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従業員に対する「健康診断」実施に関するアンケート報告書 

 

徳島商工会議所 

 

調査概要 

 従業員に対する「健康診断」実施状況に関するアンケートを実施した。 

調査期間 

 平成 30 年 10 月 11 日～11 月 10 日 

回収方法 

 1,500 の事業所にアンケートを郵送後、ＦＡＸまたは郵送にて回答を得た。 

調査対象 

 全社従業員5名以上の徳島商工会議所会員事業所1,500社のうち368社から回答を得た。

回収率 24.5％。 

 

1.貴社の業種を教えてください。 

 今回の調査で回答があった事業所の業種について聴いた。 

 

建設業 75 

製造業 58 

運輸業 13 

情報通信業 11 

卸売業 58 

小売業 34 

飲食業 8 

不動産業 6 

サービス業 63 

その他 41 

                   367 

 

2.貴社の常時使用する従業員数を教えてください。 

 今回の調査で回答があった事業所の従業員数について聴いた。 

 

10 人未満 129 

10～50 人未満 173 

50～100 人未満 34 

100～300 人未満 24 

300 人以上 7 

                   367 

 

10人未満

35.1%

10～50人未満

47.1%

50～100人未満

9.3%

100～300人未満

6.5%

300人以上

1.9%



3.貴社では定期健康診断を実施していますか。 

 全体でみると 91.6％が「実施している」という回答で、「実施していない」が 6.5％とい

う結果となった。 

 業種別にみると、運輸業と情報通信業は 100％実施という結果になった。しかし、飲食業

が「実施していない」25.0％、「今後実施する予定である」12.5％との回答が多かった。 

 従業員数別にみると、51 名以上の事業所は、100％健康診断を実施していることがわか

るが、10 人未満 14.0％、10～50 人未満 3.5％と規模が小さくなるほど、「実施していない」

事業所が増えている結果となった。 

 

実施している 337 

実施していない 24 

今後実施する予定である 4 

実施する予定はない 0 

わからない 1 

その他 2 

                368 

  

 

業種別

90.5%

90.5%

83.3%

62.5%

94.1%

89.7%

100.0%

100.0%

91.4%

94.7%

4.8%

9.5%

16.7%

25.0%

5.9%

8.6%

0.0%

0.0%

5.2%

4.0%

0.0%

0.0%

0.0%

12.5%

0.0%

1.7%

0.0%

0.0%

1.7%

1.3%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

2.4%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

2.4%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

1.7%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

その他（42）

サービス業（63）

不動産業（6）

飲食業（8）

小売業（34）

卸売業（58）

情報通信業（11）

運輸業（13）

製造業（58）

建設業（75）

実施している 実施していない 今後実施する予定である 実施する予定はない わからない その他

 

従業員数別

100.0%

100.0%

100.0%

95.4%

82.9%

0.0%

0.0%

0.0%

3.5%

14.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.6%

2.3%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.6%

0.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

300人以上（7）

100～300人未満（24）

50～100人未満（34）

10～50人未満（173）

10人未満（129）

実施している 実施していない 今後実施する予定である 実施する予定はない わからない その他

実施している

91.6%

実施していない

6.5%

今後実施する

予定である

1.1%

実施する予定

はない

0.0%

わからない

0.3%

その他

0.5%



知っている

87.5%

知らない

6.5%

聞いたことはある

5.7%

その他

0.3%

4.事業者は、従業員に対して、雇入時健診及び 1 回以上の定期健診を実施することが法律で

義務付けられているのをご存知ですか。 

 全体でみると、87.5％の事業所が「知っている」と答えている。 

 業種別にみると、不動産業が 33.3％、続いて飲食業の 25.0％が「知らない」と回答した。 

 従業員数別にみると 51 人以上の事業所では 100％が実施義務を「知っている」と回答し

たが、規模が小さくなるほど、「知らない」と回答した数が増えている。 

 

知っている 322 

知らない 24 

聞いたことはある 21 

その他 1 

                   368 
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情報通信業（11）

運輸業（13）

製造業（58）

建設業（75）

知っている 知らない 聞いたことはある その他

 

 

 

従業員数別

100.0%

100.0%

100.0%

92.5%

74.4%

0.0%

0.0%

0.0%

1.7%

16.3%
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0.0%
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0.0%
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知っている 知らない 聞いたことはある その他



5.設問 3.で①実施している、③今後実施する予定であると回答された方は、健康診断の費用

負担について教えてください。 

 全体では、「全額会社負担」87.3％、「一部会社が補助」9.8％、「全額従業員個人負担」3.0％

となっている。 

 業種別でみると、運輸業が「全額会社負担」100％、続いて、卸売業、小売業が 9 割あり、

飲食業では「全額会社負担」と「一部会社補助」が半数ずつであった。 

 従業員数別でみると、300 人以上の規模は 100％「全額会社負担」であった。51 人以上

100 人未満になると 1 割以上で「一部会社補助」が見られ、10 人未満では「全額従業員個

人負担」が 6.5％あった。 

 

全額会社負担 295 

一部会社が補助 33 

全額従業員個人負担 10 

                   338 

 

 

 

 

 

業種別

84.6%

87.7%

80.0%

50.0%

90.6%

90.4%

81.8%

100.0%

87.3%
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その他（39）

サービス業（57）

不動産業（5）
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小売業（32）
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運輸業（13）

製造業（55）

建設業（68）

全額会社負担 一部会社が補助 全額従業員個人負担

 

 

従業員数別

100.0%

91.7%

87.9%

90.9%

80.6%

0.0%

8.3%

12.1%

7.9%

13.0%
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全額会社負担 一部会社が補助 全額従業員個人負担

 

 

一部会社が補
助

9.8%

全額従業員個
人負担

3.0%

全額会社負担
87.3%



6.加入している保険者によっては健康診断を受ける際に費用の補助制度があるのをご存知

ですか。 

 「知っている」との回答があったのが、約 6 割あった。 

 業種別にみると、飲食業が「知らない」50.0％、続いて製造業が 44.8％と高かった。 

 従業員数別にみると、51～100 人未満が「知っている」76.5％と高かった。 

 

知っている 213 

知らない 101 

聞いたことはある 49 

その他 1 

                   364 
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従業員数別

57.1%

58.3%

76.5%

60.5%

51.6%

28.6%

25.0%

11.8%
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34.9%

14.3%
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8.8%

14.0%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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知っている 知らない 聞いたことはある その他 系列5

 

 

 

 

 

 

 

 

知っている
58.5%

知らない
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聞いたことはあ
る

13.5%

その他
0.3%



7.設問 3.で①実施していると回答された方は、社内の定期健診受診率について教えてくださ

い。 

 「100％受診」との回答が 72.9％という結果となった。 

 業種別でみると、飲食業で「100％受診」が 42.9％しかなく、「50％以上」28.6％、「50％

未満」14.3％と回答し、目立った。 

  

100％受診 248 

50%以上受診 75 

50%未満受診 8 

受けていない 0 

わからない 9 

                   340 
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8.設問.3 で②実施していない、④実施する予定はないと回答された方は、その理由を教えて

ください。 

 実施していない理由で最も多かったのが、「従業員自身に任せている」59.3％、続いて多

かったのが、「時間がない」22.2％であった。 

 また、業種別でみると、ほとんどの業種で「従業員自身に任せている」という回答が多

い中、小売業は「時間がない」と「費用がかかる」が多かった。 

 従業員数別でみると、11～50 人未満の規模では、「費用がかかる」と「従業員に任せてい

る」が 42.9％で回答が同数であった。10 人未満では「従業員に任せている」が 65.0％に上

った。 

 

時間がない 6 

費用がかかる 3 

面倒である 1 

従業員自身に任せている 16 

その他 1 

                   27 
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9.貴社内の禁煙環境について教えてください。 

 「建物内禁煙」という回答が 50.4％と最も多かった。 

 業種別でみると、情報通信業や飲食業は「敷地内禁煙」の割合が高かった。しかし、飲

食業については、「全面喫煙可能」の割合も高かった。 

 従業員数別にみると 300 人以上の事業所は「建物内分煙」71.4％と割合が高かった。 

 

敷地内禁煙 51 

建物内禁煙 183 

建物内分煙 102 

全面喫煙可能 27 

                   363 
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10.その他、職場の健康づくりで工夫されていることはありますか（複数回答）。 

 「社員間の交流イベント実施」が 39.1％と高く、続いて「予防接種の費用負担」28.3％

であった。 
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【その他】 

・ボウリング大会 

・朝礼で健康管理に関する啓発 

・保健指導に積極的に参加 

・健診後の専門家による相談あり 

・有給休暇取得の推進 

・テレビ体操 

・人間ドック助成 

 



11.健康診断を実施していない事業所が今後実施するためには、どのような条件が必要だと

思われますか。（自由記入） 

 

【建設業】 

・補助金の増額 

・定期健康診断の費用を国が補助する 

・料金をもう少し安くするとよいかも 

【製造業】 

・従業員への説得 

・定期健康診断を義務付け 

・費用の問題 

・会議所からの啓発補助 

【卸売業】 

・不健康な方の退職後の例の提示 

・補助金または罰則 

・費用と人的余裕と本人の意識を高める 

【小売業】 

・国の補助制度 

・会社への負担がどの程度あるのか、流れはどうなのかを簡単に説明してあげるとハード

ルが下がるかも 

・50 人以下でも健康診断の結果の報告（労基へ）義務化にすればいいのでは 

・補助対象者の年齢基準を下げる 

【飲食業】 

・（協会けんぽ）社会保険での健康診断を受けるようにしているが、予約が定休日になかな

か取れない。 

・頭の固い者が多い、しかし人手不足でどうにもならない 

【サービス業】 

・経営者の意識改革 

・健康経営の表彰や賞 

・行政による実施していない事業所の取り締まり 

・費用の補助制度の幅を拡げるのがいいと思う 

・費用補助 

・全額公費負担とする 

【その他】 

・健康診断が無料であれば実施します 

・法律で義務付けられていることをもっと宣伝する（TV チラシ等） 

・通年で健康サポートアドバイザーを利用する 

・規定に明記、担当者からの推進 

・健康に対する意識改革（個人も会社も） 

 


